

深耕教育 15 载 倾力打造家庭教育生态圈

农历壬寅虎年，艺博已经发展至第 15 年了。回首 15 年，所有艺博人在阳光下做着阳光的事，他们摸爬滚打、不断探索、艰苦奋斗，只为用“爱心、责任、付出”的精神，促进家庭和谐、推动学校成长，让中国成为世界第一教育强国，正如戴老师所说：今天，我们不是要给孩子留下一个什么样的世界，而是要给世界留下一群什么样的孩子。

2007 年，甘肃兰州一起“少女追星致父跳河自杀”事件让全国震惊。事件之后，艺博教育创始人戴东老师受甘肃省教育局、妇联等部门邀请，开展家庭教育专题报告，这个事件深深地震痛了戴东老师的内心，也正是因为这次报告，戴东老师内心的责任感和使命感被唤醒，他毅然创办艺博教育，开始传播正确的家庭教育理念和方法。

15 年时间，艺博教育始终在推动并引领整个家庭教育行业的发展。直到今天，国家与社会对家庭教育的重视程度和认识程度均日益提高，习近平总书记也多次强调“注重家庭、注重家风、注重家教”、“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好‘人生第一课’，帮助扣好人生第一粒扣子。”

习近平总书记曾在全国教育大会上发表重要讲话，高度概括家庭教育的重要性。更加欣喜的是：2021年初，《家庭教育法》（草案）出台；2022年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施；意味着家庭教育行业的未来将面临全新的机遇与挑战。因此，作为家庭教育行业的领先品牌，戴东老师代表艺博教育并结合自身近20年的从教经验对家庭教育未来发展也提出了重要建议。



面对日益突出的亲子问题以及社会对于专业家庭教育的期待，艺博教育始终围绕家长和孩子的核心需求，持续创新，加深对家庭教育的科学研究，研发家庭教育核心内容，并大力建设家庭教育互联网平台，运用公益组织建立健全家庭教育社区服务网络，推动家庭教育指导服务专业化发展。

打造全方位课程体系 覆盖全领域教学范围

戴东老师常说：“办教育，若误人子弟，如埋兵于途、如杀人于道！”家庭教育是综合且复杂的领域，为了能够打造一站式家庭教育学习平台，担任中国管理科学研究院家庭教育行业发展研究所副所长、入选《建国七十周年华诞“共和国之子”纪念邮册》、入选《中华儿女》共和国70年70人特刊以及全国300多所中小学名誉校长的戴东老师，始终肩负“推动学校成长，构建和谐，科教兴国”的使命，带领艺博教育潜心研究家庭教育领域，并针对0-18岁孩子成长过程中父母的应知应会研发课程体系，让父母了解孩子、学会和孩子沟通，让孩子的综合潜能、学习能力得到开发，让夫妻关系和谐幸福，让家风家道得到建设和传承，更让家长能够得到更高层次的提升，形成了亲子体系、婚恋体系、国学体系、少年体系、身心系和师资体系6大完善的教学系统，共有100余堂线上线下培训课程体系，出版了100余部专业的书籍和音像作品。未来，艺博教育将在家庭教育的核心内容研究和开发方面，加大投入力度，助力国家为整个行业制定标准、规范及指导性的教材，加速家庭教育领域专业教学体系的建设。

自2007年成立以来，所有艺博人都战战兢兢、如履薄冰，在家庭教育领域深耕细作，奔走在全国各地的社区、企事业单位、学校中，进行公益演讲，只为唤醒家长的家庭教育意识、传播正

确家庭教育理念和方法。截止目前，开展《做最好的家长》公益巡讲数万场，普惠学子、家长数百万；举办各类线下大型培训课程近千期，受益学员达 30 万名；在全国设立分院 500 余家，爱心大使近 2000 位。艺博教育因此被中国国家标准化管理委员会评为 7 类“AAA 级企业”，顺利通过国际标准化组织审核，获得 ISO9001 质量管理体系认证。

与此同时，戴东老师多次受邀参与中央电视台节目录制，先后接受 CCTV 华人频道《华人会客厅》、《仰望星空》、CCTV 证券资讯频道《超越》、中央电视台《信用中国》、安徽卫视《朗朗少年》等栏目专访，与知名主持人海霞、水均益、路一鸣等共话家庭教育的现在与未来；并受邀参加中国教育电视台《人文中国》栏目为期一年的纪录片拍摄，共计出品六集家庭教育纪录片于中央电视台播放；2021 年“两会”期间，戴东老师还受邀参加人民论坛《两会国是厅》关于家庭教育的专题访谈，得到《人民政协报》、《中国改革报》、《学习强国》等官方媒体的同步报道，全面诠释了戴东老师及艺博教育在中国家庭教育行业发展中所做的杰出贡献，获得全国各级教育部门、妇联、学校、团委以及家长们的一致好评。



融合线上线下学习优势，完善专业系统服务流程

为了能够推动优质家庭教育资源的均衡化发展，加速“家庭教育普惠化”和“家庭教育互联网化”的发展，在不断探索与总结的过程中，艺博教育依据线上线下相融合的发展模式，研发出“家庭教育翻转课堂”、“大于众学”APP等多个家庭教育OMO平台，力求打造中国家庭教育互联网生态，持续为中国数亿父母、教师、学生提供优质、普惠的家庭教育课程与服务。并在此过程中，通过大量的分析、研究，形成了一套完整的陪伴式、定制化的服务体系，能够从“普及、预防、测评、授课、指导、服务”六个维度帮助家长正确学习、有效学习、高效学习。通过大量的视频录播、直播、双师课程，帮助家庭、学校和社区完成基础家庭教育理念的普及和预防工作，帮助每个家庭建立档案库、问题库、案例库和数据库，记录学习档案，并通过专业的测评工具进

行精准诊断，让家长能够接受针对性的授课指导和服务，为家庭打造一个持续的学习生态和学习环境，让正确的家庭教育真正地普惠到千家万户中。

当然，随着社会、科技、经济的发展，人们对于学习方式和学习工具的选择会更加多样性。艺博教育结合趋势，研发设计了符合不同家庭类型、年龄、地区、性别等群体的家庭教育产品，加速家庭教育互联网化、媒体化发展。

目前为止，艺博教育在全国设有翻转课堂承办方 500 余家，举办家庭教育翻转课堂近万场，课程播放量达千万，精准帮助 50 万家长学习成长。也因此，艺博教育顺利通过国家高新技术企业的认证，获得中国中小科技创新企业的资质。

申办成立专业公益组织，建立健全社区服务网络

其实，从 2007 年成立开始，艺博教育一直以公益在回馈社会，万余场的公益演讲见证了我们的这颗公益心。

在汶川大地震、玉树地震、雅安地震时，艺博教育先后捐款、捐物共计 500 余万元，2020 年抗击新冠肺炎疫情期间，艺博教育为全国数十省份的医院、社区捐赠价值超 150 万元的抗疫物资，将爱心与温暖送入灾区。

当然，艺博教育一直在积极推进家庭教育公益事业的发展。

担任“圆计划—父母学院”秘书长、圆网慈善基金会理事会理事/教育基金委员会主席等职位的戴东老师，2015年，注入启动基金100万元，联合清华大学、北京大学等百余所高校和CCTV、凤凰卫视等百家媒体共同发起“圆满假期”，此大型公益活动已举办15季，通过大学生帮扶20多万名留守儿童解决教育问题和生活问题。

2016年，艺博教育成立“艺善享”读书会，以“推动文化复兴、再建书香门第”为宗旨，在各社区、家庭常态化的开展学习、读书活动，帮助家庭建设家风家道，帮助社区构建和谐氛围。目前，已在全国超1000个社区成立了读书会，举办公益读书活动1.5万余场，帮助了超50个万家庭进行常态化学习和成长。因此，2020年，由人民日报社指导，人民日报社《民生周刊》杂志社、中国国际公益慈善论坛组委会主办的第14届中国国际公益慈善论坛中，戴东老师代表艺博教育荣获“2020年中国公益慈善十大影响力人物”。

开展家庭教育最好的场所是家庭、社区和家校协育，全国有50多万社区，建立健全社区家庭教育服务网络是非常重要的。2020年1月，戴东老师携手北京圆网慈善机构成立传爱专项基金，并捐赠100万元善款，在全国20余座城市举办家庭教育公益课程60余期，惠及家长超6000位，热心募捐共计600万元，得到各

省市电视台、报纸等媒体的数次报道和宣传。并在 2020 年底，成功申办了甘肃省传爱慈善公募基金会，2021 年 1 月经由甘肃省民政厅批准成立，以“把爱传出去，让爱流动起来”为宗旨，借助社会、科技等资源帮助社区、妇联、学校等建立家庭教育基础服务网络，推动家庭教育公益事业的发展。



培养家庭教育指导师，推动服务专业化发展

戴东老师始终秉持着“传育人之道，承匠人之心”的教育宗旨与精神核心，致力于用实际行动推动中国家庭教育的发展，打造“家庭教育生态圈”。2017 年，艺博大学成立，专注于培养专业的家庭教育师资团队，目前已经有自培导师 30 余位，讲师 300 余位，亲子辅导员 1000 余位，覆盖亲子教育、婚恋关系、学习方法、国学伦理等领域。

为了能够快速推进家庭教育专业人才的培养工作，2020年，艺博教育申办了全国第一所家庭教育培训学校—艺博众学。同时，2021年初，以戴东老师为代表的艺博9位导师被中国管理科学研究院基础教育研究所特聘为研学旅行研究指导中心研究员，同时，戴东老师个人被聘为中国管理科学研究院智库专家、家庭教育研究中心副主任。接下来，艺博教育将联合更多官方权威力量，真正开启专业家庭教育咨询指导师培养、授证时代，为全国各社区、各县市培养专业的家庭教育咨询指导师，助力国家迅速解决家庭教育专业人才缺口问题，推动家庭教育标准化和规范化发展，加快家庭教育法制化建设，真正让利国利民的家庭教育惠及中国四亿家庭。

